

НАШЕ ДОСТОЯНИЕ

водлозерье

АРЕАЛ ОСОБЫЙ —

ПРИРОДЫ, ИСТОРИИ, НАУКИ

В НАШИХ
РЯДАХ
ПОПОЛНЕНИЕ

Самым объемным из вопросов, рассмотренных на последнем правлении Союза журналистов Карелии, оказался вопрос о приеме новых членов. Одиннадцать кандидатов, а их представляли первичные journalisticкие организации, пополнили наше профессиональное объединение.

Среди них — сотрудники пудожской районной газеты Владимир Смирнов и

Как это нередко бывает, самое интересное было скрыто под конец общения, что называется, в неофициальной обстановке. Оказалось, что руководитель проекта ТАСИС «Управление лесными ресурсами на Северо-Западе России», в частности национального парка (НП) «Водлозерский», Туомо Котимяки работает также ведущим экспертом в подобных программах на территории стран Африки, Южной Америки, ряда стран Европы. Он же «двигает» многие вопросы организационного характера между ЕС и нашим карельским проектом. Это я узнала уже после пресс-конференции, на которую журналисты были приглашены в один из первых в республике и нашей стране визит-центр НП «Водлозерский». Увы, Туомо на следующий день улетал. Так что остается только надеяться, что еще будет шанс расспросить этого интереснейшего человека подробней при его следующем приезде в нашу республику.

На официальной части пресс-конференции г-н Котимяки рассказал следующее:

— В течение двух с половины лет шла работа по крупнейшему проекту ТАСИС в России на территории Карелии и Архангельской области (НП «Водлозерский» и Пяльмский лесхоз в Пудожском районе). В итоге эта работа была закончена. А значит, пришло время отчитаться перед общественностью Карелии, Европейским сообществом о результатах. Ведь в исследования вложено 2,5 миллиона евро, было задействовано большое число экспертов из разных стран, создана фактически дополнительная структура для обслуживания этого проекта.

— Проведен самый тщательный учет лесных и природных ресурсов территории, — подчеркнул руководитель проекта. — При этом постоянно делался упор на экологические аспекты проблем. С самого начала мы понимали важность общественного мнения и через СМИ много рассказывали о назначении и сути работ. Разработаны бизнес-планы, проекты управления лесными ресурсами, экотуризма, подготовлена сеть специалистов для разных областей деятельности по международным стандартам. Впервые применен метод, который можно назвать новым даже для очень развитых стран, — ландшафтное планирование.

— Грустно, что проект завершен, — признался директор НП «Водлозерский» Олег Черняков. — За время совместной работы мы получили новый

опыт не только научного, экономического, организационного характера, но и — что очень важно — новые человеческие, профессиональные контакты. Мало сказать, что проект ТАСИС оказался своевременным. С 1996 года НП «Водлозерский» финансировался только по фонду заработной платы. Никаких надежд на продолжение научных исследований государство не оставляло. Мы начинали терять наработанное — необновляемый материал при изучении природных явлений становится мертвым.

В ходе наших контактов иностранные специалисты не решали за нас, не диктовали. Мы вели исследования как партнеры. Много работ было проведено в полевых условиях, с привлечением большого количества российских специалистов.

Сегодня треть бюджета парка сформирована за счет средств, которые мы зарабатывали сами на туризме. Но надо помнить: национальный парк не коммерческое учреждение, а государственное природоохранное, эколого-просветительское в первую очередь.

У нас, конечно, проблем, вопросов больше, чем ответов. Часто слышишь: «Водлозерский» слишком много получает, чтоб жаловаться. Но речь должна идти не о том, кто и сколько получает разовыми поручениями, а о стабильном и конкретном государственном подходе к национальному богатству. Будучи федеральным государственным учреждением, мы тем не менее не получаем ни копейки на содержание инфраструктуры, развитие социальной сферы.

Для тех, кто придет в НП «Водлозерский», готовы экологические тропы, приюты. Туристы идут с опытнейшими инструкторами. Уже тысячи людей убедились в нашем уровне обслуживания.

Особые знатоки Водлозер-

ского региона считают, что здесь — точка соприкосновения современного человека с прапраисторическими временами. В визит-центре, что на улице Парковой, 44 в Петрозаводске, есть мастерски сделанные экспонаты: уголок старовозрастной европейской тайги, гигантская сибирская лиственница, болота с мистическими звуками и запахами, летят орланы-белохвосты, давно занесенный в Международную Красную книгу. Здесь вам расскажут, что отдельные деревья в парке достигают 500—600-летнего возраста, а средний их возраст — 200—280 лет.

Кроме Петрозаводска, такие визит-центры созданы в п. Куганаволок и г. Онега Архангельской области. Они открыты для всех. В первую очередь — для детей, школьных классов, клубов знатоков природы, экологов. Здесь можно воспользоваться СД-том, посмотреть слайды, провести семинары. После чего ваш визит непосредственно в водлозерские леса и болота станет событием, ожидаемой встречей с романтическим, умным, таинственным другом — Природой.

Среди тех, кому тоже можно было бы уделить специальную газетную полосу, нужно назвать Анатолия Шредерса, руководителя раздела Геоинформационных систем (ГИС) в проекте. Одна из наших местных газет почему-то посчитала, что ГИС — это нечто высокое из пальца, отнюдь не серьезная наука. Однако справедливости ради подчеркнем особо: ГИС — универсальное мониторинговое собрание и сочетание широчайшего спектра данных, которое дает объемное, в разных плоскостях и вертикалях, представление об исследуемом участке земли, его природе, людях и даже их языке.

— Мы начинали не на пус-

том месте, — делился Анатолий Шредерс, — в нашей стране действовала и действует государственная регламентирующая система учета лесов. Но она «работала» в основном в отношении лесопользования, очень узко в смысле и сбора данных, и выдачи рекомендаций. На примере Водлозера мы подошли к разработке такой технологии ГИС, которая едина и для нас, и для западных стран. Я уверен, геоинформационные ресурсы — основная строка в национальном наследии. Это сведения о почвах, водах, птицах, рыба, животных, насекомых, этнических особенностях местного населения, его фольклоре, языке, традициях, топонимии. В частности, из-за работы по ГИС в Водлозерье специалисты Агентства США по распространению международного положительного опыта заинтересовались карельским проектом. Поэтому стал возможным и отдельный грант за внедрение ГИС, руководителем которого является А. Шредерс.

В визит-центре вам обязательно покажут снимок района Водлозера, сделанный при помощи космических аппаратов. Он уникален. На нем Водлозеро «вычисляется» как особая зона, с особыми признаками, особым соотношением к сопредельным территориям.

Есть даже такая версия: когда-то, во времена существования единого континента, до великого разлома суши, Водлозеро находилось примерно в центре Земли. Геологическое время, таким образом, там... зафиксировано до Адама и Евы, до Вавилона и более поздних цивилизаций. Нечто подобное хранит в себе разве что Байкал.

Не забывать бы нам об этом чуде...

Людмила МИШИНА

НА СНИМКАХ: Водлозерский национальный парк; в визит-центре

Фото Владимира ЛАРИОНОВА

